

Владикавказскія Епархіальныя Вѣдомости.

(ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ).

14 годъ
изданія.

1908

25 Мая.

№ 21.

Цѣна за 52 №№—пять руб. съ
церковей епархіи; съ членовъ
причта, съ частныхъ подпис-
чиковъ, съ церковныхъ школъ
—три руб. въ годъ; цѣна одно-
го номера—28 к. (четыре поч-
товыхъ марки).

Адресъ: Владикавказъ
(Терской области) Ре-
дакція Епархіальныхъ
Вѣдомостей.

Официальная часть.

I. Высочайшія награды.

Къ 6 мая, ко дню РОЖДЕНІЯ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА—награждены: орденомъ св. **Анны 3 ст.** смотритель Владикавк. духовнаго училища статскій совѣтникъ **Николай Чернавскій** и столоначальникъ Владикавк. духовной Консисторіи коллежскій секретарь **Леонидъ Богословскій**; орденомъ св. **Станислава 3 ст.**—казначей Владикавк. духовной Консисторіи коллежскій секретарь **Александръ Денбовецкій**; серебряною медалью, на Аннинской лентѣ, для ношенія на груди—канцелярскій служитель Владикавк. духовной Консисторіи **Василій Самаринъ**; орденомъ св. **Анны 2 ст.**—духовникъ I благочинническаго округа заштатный протоіерей Владикавк. кафедральнаго собора **Іоаннъ Андреевъ**.

II. Синодальныя награды.

За заслуги по духовному вѣдомству награждены: саномъ

протоіеря—Владикавк. Покровскаго женскаго монастыря священникъ **Михаиль Разумовъ**, станицы Ессентукской Николаевской церкви священникъ **Алексій Богоявленскій**; наперстнымъ крестомъ, отъ Св. Синода выдаваемымъ: Дербентскаго Георгіевскаго собора Протоіерей **Василій Орлинскій**, инспекторъ Ардонской духовной семинаріи іеромонахъ **Іероѳей**, г. Владикавказа Александро-Невской церкви священникъ **Димитрій Бѣляевъ**, г. Кисловодска, Николаевской церкви, священникъ **Гавріилъ Покровскій**; камилавкою—законоучитель Владикавк. Ольгинской женской гимназіи священникъ **Іоаннъ Трофимовъ**, Покровской церкви поселка Минераловодскаго священникъ **Николай Вышеславцевъ**, церкви Рождество-Богородичной ст. Фельдмаршальской священникъ **Александръ Полянскій-Кедровъ** и Грозненскаго Космо-Даміановскаго собора священникъ **Владимиръ Рождественскій**.

Присоединеніе къ православію.

Священникомъ Садонскаго прихода Николаемъ Итоніевымъ 9 марта 1908 года присоединенъ къ Православной церкви чрезъ таинство Св. Крещенія мѣщанинъ Авраамъ Дорошинскій, еврейскаго происхожденія 20 лѣтъ, съ нареченіе ему именн „Николай.“

Редакторъ, секретарь Консисторіи Н. И. Булгаковъ.

НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Поселокъ „Суеткина Коса“.

(Окончаніе).

По инициативѣ священника о. Попова (сел. Брянскъ), который наѣзжалъ къ Суюткинцамъ они приступили къ окончательному устройству церкви. Потребовалась значительная сумма денегъ отъ такого маленькаго населенія, отягченнаго предыдущими расходами. Но они не робѣли, готовы были продать и заложить все, лишь-бы зажечь настоящею церковно-приходской жизнью. И видимо Милосердому Господу угодно было здѣсь создать Домъ-молитвы. Со всѣхъ сторонъ потекли пожертвованія. Купцы-пріемщики, имѣющіе здѣсь свои промысла, пріемные, стали присылать денежныя

пособія, необходимую утварь, облаченія и др. Петровская купчиха Екатерина Лбова пожертвовала иконостась, стоимостью 1000 рублей и колокола до 300 р.

Сами жители не оставляли начатое дѣло, помогая денежными пособиями, а также личными трудами. Съ Божьею помощью труды увѣнчались успѣхомъ и къ 1900 году, въ іюнѣ мѣсяцѣ, церковь была готова, а 8-го іюля того-же года послѣдовала торжественное освященіе ея во имя Святителѣя и Чудотворца Николая (престоль 9 мая).

Сколько неопикуемой радости! что было и что стало. На пустынныхъ берегахъ, среди песчаныхъ бугровъ, вблизи самаго моря созданъ Божій храмъ—напоминающій формою корабль, но не для плаванія въ Каспійскомъ морѣ, а въ морѣ житейскомъ среди всевозможныхъ бурь и невгодъ. Рѣдкій человѣкъ раньше заглядывалъ въ эти захолустья, а ко дню освященія церкви большія толпы богомольцевъ со всѣхъ окружающихъ сель и деревень пришли раздѣлить съ моряками святую молитву. И какое чудо!

Эти бугры, раньше оглашаемы были криками болотной птицы, да воемъ волковъ въ камышахъ, теперь они эгласились колокольнымъ звономъ, звукъ которыхъ далеко, далеко серебристой волной разливаеця по синей шири моря. Освятить церковь Суеткинцы не остановились на этомъ. Собравшись на сходъ, они общественномъ приговоромъ постановили просить Преосвященнѣйшаго Владимира, бывшаго Епископа Владикавказскаго, о назначеніи имъ причта, положивъ ему изъ своихъ суммъ 400 р. (священнику 300 р., псаломщику 100 р.). Вмѣстѣ съ этимъ просили Преосвященнаго ходатайствовать о добавленіи жалованья изъ казны въ размѣрѣ 400 р. Преосвященный Владимиръ съ отеческою любовью исполнилъ ихъ доброе желаніе. 19 марта приходъ въ поселкѣ Суеткиной Косы открытъ былъ оффициально. Первымъ священникомъ былъ назначенъ бывший діаконъ Владикавказской Гимназической церкви Петръ Мазыкинъ, который и прибылъ въ новый приходъ 13 апрѣля 1901 года.

Съ этого времени въ поселкѣ началась перковно приходская жизнь. Народъ ожилъ, почувствовалъ въ себѣ религиозный подъемъ духа; устранились тѣ неудобства и лишения, которыя онъ испытывалъ до построения своего храма. Начались совершаться Божественныя службы. Старый и малый спѣшили въ тихую пристань—Божій храмъ. Не стало наблюдаться такихъ явленій, чтобы нѣкоторые оставались безъ св. исловѣди и св. причастія.—Словомъ съ устроениемъ своего прихода, все пошло, какъ слѣдуетъ. Богослуженія посѣщались народомъ аккуратно. Ввиду того, что ловли въ то время были громаднхъ размѣровъ, ловцы были очень отзывчивы на нужды вновь сооруженнаго храма; не копѣйками, а сотнями

рублей сыпались пожертвованія отъ прихожанъ. Храмъ украшался иконами художественной работы, въ дорогихъ серебряно-вызолоченныхъ ризахъ, обдѣланныхъ богатыми кіятами. На св. престолѣ и жертвенникѣ всѣ мѣдныя вещи скоро замѣнились серебрянными и вызолоченными.

16 апрѣля 1901 года вновь открытый приходъ въ первый разъ посѣтилъ Преосвященный Владимиръ, бывшій епископъ Владикавказскій. Угодно ему было здѣсь отслужить молебенъ, въ концѣ котораго Милостивый Владыка обратился къ прихожанамъ съ Архипастырскимъ словомъ. Торжественная то была минута. Всѣ, какъ одинъ обратились взоромъ къ своему Архипастырю. Въ трогательной и общедоступной рѣчи Преосвященнаго слышалось увѣщаніе прихожанъ соединиться къ единодушной молитвѣ, а также выражалась его радость при видѣ такого чуднаго храма и благодареніе Господу Богу, даровавшему милость морякамъ—имѣть у себя такую драгоценность. Кромѣ того добрый Владыка прохиль прихожанъ, какъ можно болѣе быть отзывчивыми къ благоустроенію храма; совѣтывалъ имъ сдѣлать нѣкоторыя пристройки, улучшить ризницу, увеличить церковную бібліотеку духовно-нравственными книгами и журналами; недостающія вещи изъ церковной утвари пополнить. Ревностные прихожане все исполнили тѣчасъ, по отъѣздѣ Преосвященнаго. Несмотря на то, что осенній ловъ рыбы въ этомъ году былъ очень плохой, да къ тому, наступила неожиданно зима, 8 ноября унесло и порвало много сѣтей, поломало массу лодокъ, погибло много людей, нѣкоторыхъ изъ нихъ выкинуло на берегъ моря,—словомъ сильно подорвало жизнь прихожанъ,—все-таки они не забыли и свой выстроенный храмъ, а именно: на собранныя между собою деньги они весною 1902 года выстроили деревянную колокольню, вышиною 12 сажень; постройка обошлась около 2000 р. Въ томъ-же году изъ церкви перенесена была школа въ специально устроенное зданіе, которое было создано на пожертвованныя деньги попечителя школы кизлярскаго купца Сергѣя Исаева Тангіева, самихъ жителей и проживающихъ здѣсь старообрядцевъ, стоимостью до 700 р.—Такъ съ теченіемъ времени неуспынными трудами и заботами, денежными и матеріальными пособіями, церковь все болѣе и болѣе украшалась, расширялась и устраивалась, школа тамъ же постепенно расцвѣтала. Просвѣщеніе жителей поселка Суеткиной Косы съ этихъ поръ стало стоять гораздо выше, чѣмъ въ другихъ, какъ напр. поселка Теречнаго, Сладкаго—или Стараго Бектемира. Школа прорубила окно къ знанію; отдернула съ ихъ глазъ то покрывало, которымъ были окутаны моряки и ихъ дѣти до построенія этихъ двухъ разсадниковъ—церкви и школы. Стало заглядывать сюда и высшее начальство, какъ свѣтское, такъ и духовное. Такъ напр. осенью въ 1902 г. поселокъ и церковь посѣтилъ Начальникъ терской области генералъ-лейтенантъ С. Е. Толстовъ.

Въ 1904 году во второй разъ навѣщалъ прихожанъ Преосвященный Владимиръ. При видѣ всего сдѣланнаго и пріобрѣтеннаго въ церкви Его Преосвященство восхвалилъ усердіе и заботу прихожанъ о церкви. Обратилъ свое вниманіе на постановку и организацію церковнаго хора, который основанъ былъ первымъ священникомъ о. Мазыкинымъ. Послѣ отъѣзда Преосвященнаго, опять были сдѣланы пожертвованія въ церковь дорогими иконами и пр. 7 мая 1905 года церковь посѣтилъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Гедеонъ, святительствующій нынѣ въ нашей епархіи. Добрый Владыка былъ пораженъ великолѣпнымъ храмомъ въ такомъ маленькомъ двадцатипяти-дворовомъ поселкѣ. Въ своей отечески-архипастырской бесѣдѣ онъ увѣщевалъ прихожанъ ко взаимной любви другъ ко другу и также благодарилъ ихъ за труды и заботы по устройству храма. Такимъ образомъ постепенно развивалась и усовершенствовалась церковно-приходская жизнь въ поселкѣ Суеткиной Косы. Есть и теперь много нуждъ и заботъ въ молодомъ, сравнительно, приходѣ, которыя съ теченіемъ времени исправятся энергичными и дружными прихожанами. Много еще здѣсь дѣла, много труда надо положить, чтобы всѣхъ собрать „во едино“—просвѣтить и подвинуть впередъ въ христіанской жизни. Въ отдаленныхъ поселкахъ, за отсутствіемъ школы, еще царить непроглядная темнота, которую надо разсѣять. Они-бы и рады отдать своихъ дѣтей въ школу поселка Суеткина, но бѣдность ихъ и ницета не позволяютъ. Надо всѣми силами стараться о построеніи въ поселкѣ Суеткиномъ общежитія для мальчиковъ и дѣвочекъ, тогда будетъ возможность и бѣднымъ обучать своихъ «малышей» въ школѣ. Тогда еще болѣе и болѣе будетъ совершенствоваться и улучшаться здѣсь жизнь. А теперь пока будемъ довольствоваться настоящимъ.

Священникъ Стефанъ Васильевъ.

«Общество—Взаимопомощь Семьи».

Въ настоящее время, при дороговизнѣ жизни и тѣхъ волненіяхъ и разныхъ печальныхъ случайностяхъ, какія намъ приходится переживать, забота по обезпеченію себя и своей семьи является насущною потребностью, каждаго благоразумнаго человѣка.

Въ одной изъ газетъ я обратилъ вниманіе на объявленіе «Общество взаимопомощи семьи» и по указанному адресу выписалъ уставъ, проспектъ и бланки заявленія. Ознакомившись съ уставомъ общества я увидѣлъ, что членомъ означеннаго общества состоитъ одинъ изъ священниковъ гор. Москвы, почему и обратился къ нему за нѣкоторыми разъясненіями, какъ къ своему собрату. Изъ полученнаго отвѣта вполне выяснилось, что цѣль и задачи означеннаго общества весьма туманны и практичны. Записавшись

членомъ общества и желая ознакомить другихъ лицъ и въ особенности духовенство—своихъ собратій іеревъ, съ практичнымъ способомъ по обезпеченію своего семейства капиталомъ или своей старости пенсіей, я покорнѣйшее прошу пропечатать въ нашихъ вѣдомостяхъ прилагаемый при семь проспектъ общества взаимопомощи семьи. Если велика бываетъ помощь семьѣ послѣ смерти ея отца вносомъ двухъ рублей отъ каждого причта епархіи и если наша эмеритальная касса по 1-му разряду за 15 лѣтъ при взносѣ ежегодно по 40 рублей даетъ хорошую пенсію, то общество взаимопомощи семьи за 15 лѣтъ, по 25 рублей на тысячу ежегоднаго взноса дастъ значительно больше обезпеченія, а именно: наша эмеритура за 15 лѣтъ $\times 30$ р. = 600 руб., пенсія 180 руб., а общество взаимопомощи семьи за 15 лѣтъ $\times 50$ р. = 750 руб. (по 25 р. за тысячу страхового капитала), двухъ тысячъ $\times 50$ р. = 750 р., пенсіи 200 руб., а самое главное то, что послѣ смерти пенсионера выдается наслѣдникамъ и весь страховой капиталъ и при этомъ платныхъ только 15 лѣтъ, и во всякомъ случаѣ никогда даже черезъ 15 лѣтъ выдача капитала, послѣ смерти не будетъ меньше взносовъ, а всегда будетъ превышать его. Разъ дѣло коснулось по обезпеченію себя или своей семьи послѣ смерти, то не лишне будетъ сказать нѣсколько словъ и о другомъ весьма симпатичномъ обществѣ—«общество взаимопомощи на случай смерти». Одно изъ такихъ существуетъ въ г. Владикавказѣ, а другое болѣе солидное въ г. Москвѣ. То и другое общество за незначительный ежегодный взносъ оказываетъ семьѣ умершаго большую помощь. Въ Владикавказскомъ обществѣ можно записаться членомъ и за очно—ежегодный взносъ не болѣе 10 руб., а пособіе до 500 руб., а въ Московское общество нужно непременно явиться лично, что для иногороднихъ, а тѣмъ болѣе намъ Кавказцамъ почти не возможно, взносъ по группамъ или категориямъ: 1-я, ежегодно до 20 руб., пособіе 1000 руб., 2-я—до 25 руб. пособіе 1500 руб. и 3-я—до 30 руб. и пособіе 2000 руб. можно и по всѣмъ группамъ вмѣстѣ взносъ 75 руб. и пособіе до 4000 руб. Въ общемъ выходитъ, что за каждую тысячу пособія ежегоднаго взноса до 20 руб., между тѣмъ, какъ въ коммерческихъ страховыхъ обществахъ, для лицъ среднихъ лѣтъ за каждую тысячу страховки нужно платить не менѣе 50 руб. Да и полученіе тамъ страховки послѣ смерти, часто подъ разными предлогами тормозится. Поэтому весьма полезно было бы, лицамъ желающимъ обезпечить свои семьи, обратить серьезное вниманіе на общество взаимопомощи семьи.

Священ. Н. Шумовскій.
„Общество Взаимопомощь Семьи“. (Основано 20-го Мая 1907 года). Для улучшенія своего матеріальнаго благосостоянія и на случай могущихъ быть несчастій, люди давно сознали пользу страхованія Капиталовъ и Доходовъ,

чему наглядно служатъ наши отечественныя, а въ особенности заграничныя, Общества подобныхъ страхованій. Эти Общества кромѣ улучшенія благосостоянія своихъ кліентовъ также должны и обязаны увеличивать и давать ежегодно доходъ своимъ акціонерамъ, а чтобы таковой былъ болѣе прибыльнѣе—ввели не мало различныхъ препятствій, изъ числа которыхъ особенно выдѣляется медицинское освидѣтельствованіе, высокій тарифъ для лицъ зрѣлаго возраста и не мало иныхъ условій, которыя по существу своему, заставляютъ многихъ отказываться отъ этихъ страхованій. Общество же „Взаимопомощь Семьи“ основано совершенно на противоположныхъ началахъ и идетъ навстрѣчу всѣмъ безразлично лицамъ, обоего пола, какъ состоятельнымъ, такъ и малосостоятельнымъ, живущимъ какъ въ Москвѣ, такъ равно и во всѣхъ мѣстностяхъ Россійской Имперіи. Общество „Взаимопомощь Семьи“ хотя и имѣетъ видъ и форму страхованія Капиталовъ и Доходовъ, но оно по цѣли своей Общество не коммерческое и не благотворительное, такъ какъ никакихъ дивидендовъ не выдаетъ, прибылей не отчисляетъ и пожертвованій не принимаетъ, а исключительно на началахъ взаимной помощи выдаетъ своимъ участникамъ пенсію, а послѣ смерти ихъ наслѣдникамъ капиталъ.

Если съ кѣмъ либо изъ членовъ случится несчастіе: потеря зрѣнія, увѣчья, влекущее за собою потерю способности къ труду, то Общество такого члена освобождаетъ отъ всякихъ взносовъ и уплачиваетъ ему пенсію въ половинномъ размѣрѣ; черезъ 20 лѣтъ пенсія будетъ выдаваться полностью. Въ случаѣ смерти этого пенсіонера, законные наслѣдники его, или лица имъ указанныя, получаютъ капиталъ. Черезъ двадцать лѣтъ каждый участникъ, будь онъ въ то время вполне здоровый и способный къ труду, но не моложе 45 лѣтъ, обязательно получаетъ до дня своей смерти полную пенсію, а послѣ смерти этого пенсіонера законные наслѣдники его, или лица имъ указанныя, получаютъ капиталъ. Въ случаѣ смерти члена Общества отъ какихъ бы то ни было причинъ: естественная смерть, убійство, и самоубійство, на войнѣ, при народныхъ волненіяхъ—Общество выплачиваетъ наслѣдникамъ капиталъ по той или тѣмъ группамъ, въ коихъ онъ состоялъ участникомъ. Кромѣ того, пробывшіе въ членахъ Общества не менѣе шести мѣсяцевъ, но лишившіеся занятій и впавшіе во временную нужду, освобождаются отъ взносовъ до присканія ими занятій и сохраняютъ всѣ права членовъ. Члены Общества, состоящіе на дѣйствительной военной службѣ, а равно и въ запасѣ, по случаю могущей быть войны, сохраняютъ права членовъ Общества, если будутъ потребованы на войну. Эти лица освобождаются отъ взносовъ и сохраняютъ всѣ права членовъ Общества, и въ случаѣ увѣчья, или неизлѣчимой болѣзни полученной на войнѣ, получаютъ пенсію, а въ случаѣ смерти этихъ членовъ,

законные ихъ наследники, или лица ими указанные, получаютъ капиталъ. Общество принимаетъ въ члены лицъ обоого пола, мужчинъ и женщинъ, всякаго вѣроисповѣданія и всякихъ профессій, безъ медицинскаго освидѣтельствованія, т. е. обязано принять всѣхъ безъ исключенія лицъ, не спрашивая ихъ о состояннн здоровья. Каждому лицу допускается участвовать въ платежахъ за капиталъ обезпеченія на сумму отъ 500 до 10,000 рублей и получаютъ по этимъ капиталамъ пенсiю отъ 50 по 1000 руб. въ годъ. При вступленнн своемъ въ Общество участники раздѣляются на двѣ категорнн лицъ, въ первую изъ нихъ зачисляются всѣ лица отъ 21 до 50 лѣтнаго возраста, а во вторую отъ 50 и болѣе лѣтъ; каждая категорнн имѣетъ одинаковыя группы на капиталъ и пенсiю. Группы категорнн слѣдующя: Первая на капиталъ 500 рублей и на пенсiю 50 рублей въ годъ.

Вторая	"	"	1000	"	"	"	"	100	"	"	"
Третья	"	"	1500	"	"	"	"	150	"	"	"
Четверт.	"	"	2000	"	"	"	"	200	"	"	"
Пятая	"	"	5000	"	"	"	"	500	"	"	"

На общую сумму 10.000 рублей и на пенсiю 100 рублей въ годъ.

Въ случаѣ смерти члена Общества, выдачи капитала производятся условно. Еслибы смерть участника послѣдовала на второй день послѣ перваго взноса, Общество обязательно выдаетъ опредѣленную по этимъ срокамъ сумму.

Если случай смерти послѣдуетъ въ теченн:

1. Тридцати дней . . . вмѣсто 1000 руб.
2. Отъ 30 дней до 3 мѣсяцевъ " "
3. " 3 мѣс. " 6 " "
4. " 6 " " 9 " "
5. " 9 " " 1 года " "
6. Ровно черезъ годъ сполна.
7. Отъ 1 года до 1 г. 6 мѣс. вмѣсто 1000 р.
8. " 1 г. 6 м. " 1 " 9 " "
9. " 1 " 9 " " 2-хъ лѣтъ
10. Ровно черезъ два года сполна.

По 1-й категорнн	По 2-й категорнн
выдается.	выдается.
250 р. — к.	100 р.
333 " 33 "	200 "
500 " — "	300 "
750 " — "	400 "
875 " — "	500 "
1000 " — "	—
—	700 "
—	800 "
—	900 "
—	1000 "

При количествѣ менѣ тысячи участниковъ всякой группы, платежи соотвѣственно уменьшаются, а если количество участниковъ, будетъ болѣе 1000 участниковъ, платежи выдаются согласнн но онаго распределенн.

Взносы каждый участникъ уплачиваетъ Обществу только въ продолженнн пятнадцати лѣтъ; черезъ 15 лѣтъ каждый освобождается отъ дальнѣйшихъ взносовъ навсегда по той или тѣмъ группамъ, въ коихъ онъ состоялъ участникомъ.

Годъ каждаго участника считается со дня внесенія первоначальнаго взноса по каждой группѣ.

Группы обѣихъ категорій:	Первоначальный платежъ.		Второй платежъ.		ПРИМѢЧАНІЕ.
	Р.	К.	Р.	К.	
По первой, за капиталъ 500 руб.	7	20	3	—	Первоначальный платежъ производится при вступленіи въ общество и повторяется ежегодно за исключеніемъ одновременнаго взноса. Второй платежъ обязателенъ чрезъ 2 мѣсяца послѣ первоначальнаго, безъ всякихъ исключеній. Третій платежъ производится по особой повѣсткѣ отъ Правленія Общества, размѣръ его какъ второй платежъ.
„ второй, „ „ 1000 „	14	25	6	—	
„ третій, „ „ 1500 „	21	30	9	—	
„ четвертой, „ „ 2000 „	28	35	12	—	
„ пятой „ „ 5000 „	65	95	30	—	
10,000 руб.	137	05	60	—	

Если имѣется остатокъ за какой-либо годъ отъ третьяго платежа, то таковой перечисляется на другой годъ въ счетъ участника, о чемъ Правленіе при слѣдующемъ платежѣ дѣлаетъ отмѣтку въ расчетной книжкѣ члена Общества.

Точно опредѣлить сумму платежей въ годъ примѣрно съ тысячи рублей капитала—невозможно. По § 29 уст. главный платежъ ложится за смертные случаи: по первымъ группамъ на 500 рублей по 50 коп., по вторымъ на 1000 рублей по рублю и т. д. при количествѣ менѣе тысячи членовъ данной группы. Когда участниковъ группы будетъ болѣе тысячи человекъ, тогда и платежъ за смертный случай уменьшается соответственно увеличенія количества членовъ. Но во всякомъ случаѣ, примѣрно, съ одной тысячи рублей капитала, въ среднемъ, за пятнадцать лѣтъ платежа, обойдется до 25 рублей ежегодно по первой категоріи и до 30 рублей—по второй.

Пріемъ членовъ открытъ по всѣмъ группамъ обѣихъ категорій. Переходъ изъ одной группы въ другую не допускается. Но каждый имѣетъ право участвовать не только въ одной какой-либо группѣ, а и въ нѣсколькихъ, или во всѣхъ, и притомъ вступать въ члены по группамъ можетъ одновременно и въ разное время. Лица, желающія вступить въ члены Общества „Взаимопомощь Семья“, могутъ сдѣлать это, или лично, явившись въ Правленіе Общества подать заявленіе съ уплатой первоначальнаго взноса, или же, затребовавъ изъ Правленія бланки заявленій, которыя высылаются бесплатно, подписать ихъ и послать по почтѣ въ Правленіе, выславши при этомъ переводомъ первоначальный взносъ. Въ послѣднемъ случаѣ на заявленіи должно быть удостовѣреніе—для грамотнаго его под-

писи, а не грамотнаго личности, согласно его паспорта. Таковыя удостовѣренія пишутся или нотаріусомъ, или полиціей, или волостными правленіями, или сельскими старостами, или священниками, или другими лицами, имѣющими должностную печать. Гербовыхъ марокъ на заявленіи никакихъ не требуется, Правленіе открыто ежедневно отъ 10 час. утра до 6 час. веч. по Воскресеньямъ отъ 10 час. утра до 2 час. дня. Москва, Петровскій пассажъ, (бель-этажъ № 58). Проспекты, уставъ и бланки заявленій высылаются по требованію бесплатно.

Къ исторіи Владикавказскаго, бывшаго Моздокскаго, Духовнаго училища.

Докладъ Правленія семинаріи архимандритъ Михаилъ представилъ при своемъ отчетѣ о ревизіи отъ 11 окт. 1830 г. на благоразсмотрѣніе Коммиссіи Духовныхъ училищъ, заключивъ съ своей стороны, что „предложенія семинарскаго Правленія, одобренныя Высокопреосвященнымъ Павломъ, архіепископомъ Астраханскимъ, признаются и имъ уважительными, особенно въ томъ отношеніи, что заведеніе училищъ въ г. Моздокъ много облегчитъ священно-церковно-служителей въ доставленіи дѣтей своихъ въ училища и послужитъ важнымъ къ сему поощреніемъ. Какъ на разстояніи 315 верстъ между Ставрополемъ и Астраханью доселѣ нѣтъ училищъ для дѣтей духовнаго званія, то неудивительно, что многіе родители, по бѣдности своей и вмѣстѣ необразованности, лишали образованія и дѣтей своихъ, какъ доноситъ семинарское Правленіе. Подчиненіе предполагаемыхъ въ Моздокъ училищъ Астраханскому семинарскому Правленію общаетъ и ту выгоду, что Моздокъ въ отношеніи къ Новочеркасску ближе къ Астрахани на 106 вер., слѣдственно и доставленіе дѣтей изъ Моздока въ Астрахань и надзоръ за училищами со стороны мѣстнаго начальства будетъ нѣсколько удобно.—Затѣмъ, открытіе училища въ г. Черномъ Ярѣ, судя по малочисленности приходовъ въ семь уѣздѣ, казалось бы излишнимъ. Но ежели принять въ уваженіе, съ одной стороны, значительное разстояніе отъ Астрахани до Саратовской границы, простирающееся за 400 верстъ (на каковомъ пространствѣ нѣтъ ни одного училища), а съ другой—ближайшую смежность Царицынскаго уѣзда, въ которомъ также нѣтъ училищъ, то заведеніе въ означенномъ городѣ на первый разъ хотя приходскаго училища доставитъ родителямъ вѣщшее удобство къ содержанію при немъ дѣтей своихъ, а семинаріи Астраханской новый способъ къ приумноженію учащихся, ежели дѣти Царицынскаго уѣзда, Саратовской епархіи изъ предполагаемаго въ Черномъ Ярѣ приходскаго училища будутъ поступать въ уѣздное Астраханское, а изъ него-въ семинарію“. Здѣсь же можно сказать, что это второе предположеніе объ открытіи

приходскаго училища въ Черномъ Ярѣ не получило дальнѣйшаго движенія и по этому поводу не было сдѣлано ни какого постановленія въ Центральномъ управленіи.

Прошло болѣе полугодя, какъ 4 іюня 1831 г. Комиссія духовныхъ училищъ, рассмотрѣвъ настоящее дѣло, въ свою очередь заключила: „касательно учрежденія уѣзднаго и приходскаго училищъ въ г. Моздокѣ, съ подчиненіемъ оныхъ Астраханскому семинарскому Правленію, съ тѣмъ, чтобы ученики сихъ училищъ поступали въ Астраханскую же семинарію, отнестись къ Преосвященному Архіепископу Новочеркасскому о сообщеніи мнѣнія по сему предмету,“ что и было сдѣлано отъ лица Предсѣдателя Комиссіи, митрополита Новгородскаго и С.-Петербургскаго Серафима, 20 авг. 1831 г. въ слѣдующемъ отношеніи: „Преосвященнѣйшій Владыко, почтенный о Господѣ братъ и сослужитель! Ревизовавшій въ прошломъ 1830 г. Астраханскую семинарію архимандритъ Михаилъ донесъ Комиссіи духовныхъ училищъ, между прочимъ, что для наполненія Астраханской семинаріи учениками и для облегченія священно-церковно-служителей въ доставленіи въ училища дѣтей своихъ нужно, по мнѣнію Правленія оной, открыть Кавказской области въ г. Моздокѣ уѣздное и приходское училища съ тѣмъ, чтобы всѣ дѣти сего уѣзда и Кизлярскаго, равно какъ и бѣлижайшей части къ Моздоку¹ или и всего Георгіевскаго городовъ той же области, не въ дальнемъ разстояніи одинъ отъ другого находящихся, принадлежали къ симъ училищамъ, а училища къ Астраханской семинаріи, и ученики по окончаніи курса поступали бы въ сію же семинарію.—Въ слѣдствіе чего Комиссія поручила мнѣ просить Ваше Преосвященство о сообщеніи ей мнѣнія по вышеизясненному предмету“.

На этотъ запросъ Архіепископъ Новочеркасскій и Георгіевскій Аѳанасій*) 14 дек. 1831 г. донесъ митрополиту Серафиму, что: 1., приходское и уѣздное училища въ г. Моздокѣ открыть нужно тѣмъ паче, что доставленіе дѣтей въ Ставропольскія училища для священно-церковно-служителей Кизлярскаго и Моздокскаго уѣздовъ, по бѣдности ихъ и по немалому разстоянію, довольно тягостно; 2., Но чтобы училища сіи принадлежали Астраханской семинаріи и ученики по окончаніи курса поступали въ сію семинарію, слѣдовательно, —какъ полагать можно,—и по окончаніи курса семинарскаго ученія, также поступали-бы въ вѣдомство Астраханскаго епархіальнаго начальства и для пользы Астраханской епархіи, сіе

*) Аѳанасій (Телятевъ), первый епископъ Новочеркасскій (1829—1842 г.), скончался 7 мая 1847 г. на покой въ Пречуньевскомъ монастырѣ Тамбовской епархіи. По своему характеру являясь „человѣкомъ сердца“, добрый и вспыльчивый; былъ очень дѣятельный и пользовался любовью согражданъ „Богословская Энциклопедія“, Лопухина, т. V, стр. 2-3.

не только бесполезно, но даже вредно будетъ для церквей Кавказской области потому а., что во всей области весьма мало священниковъ изъ кончившихъ курсъ семинарскаго ученія, а именно 8, даже большой недостатокъ и въ неученыхъ, могущихъ поступать во священники, б., родители, а особенно совершенно непросвѣщенные, каковыхъ большая часть находится при церквахъ Моздокскаго и Кизлярскаго уѣздовъ, не желая разставаться съ дѣтьми своими, имѣющими поступать въ другую епархію и безъ надежды, по мнѣнію ихъ, увидѣть ихъ, всемѣрно будутъ стараться объ исключеніи ихъ изъ училищъ, или и вовсе не представлять въ оныя, — что доказывается настоящими опытами и что должно быть извѣстно въ полной мѣрѣ училищному и епархіальному Астраханскимъ начальствамъ, ибо въ теченіи 25 лѣтъ, примѣрно полагая, едва ли 15 человѣкъ окончили курсъ семинарскаго ученія въ Астраханской семинаріи изъ священно-церковнослужительскихъ дѣтей всей Кавказской области, а еще меньшее количество поступило во священники къ церквамъ оной; в., отяготительная и при томъ мало успѣшная будетъ переписка между Астраханскимъ и Новочеркасскимъ начальствами, ибо и нынѣ о высылкѣ учениковъ въ училища и семинарію, о штрафованіи отцевъ ихъ за каждый продержанный день по рублю и о прочихъ значительныхъ и незначительныхъ предметахъ, весьма обременительныя происходятъ сношенія и переписка, чего въ такомъ количествѣ и качествѣ не можетъ быть, когда консисторія и семинарія находится въ одной епархіи; и 3., съ отдѣленіемъ трехъ уѣздовъ священно-церковнослужительскихъ дѣтей въ вѣдомство Астраханской семинаріи, будущая Новочеркасская семинарія (объ открытіи которой въ семь же мѣсяцѣ представляется мною Св. Синоду) будетъ также имѣть недостатокъ въ ученикахъ потому-наипаче, что войска Донскаго станичныхъ церквей всѣ священно-церковнослужительскія дѣти состоятъ въ вѣдомствѣ Войсковой Канцеляріи, а потому по волѣ оной, или отцевъ своихъ не всѣ дѣти могутъ поступать въ духовныя училища, чему служатъ доказательствомъ настоящія опыты. Ибо большая часть таковыхъ поступаетъ или въ свѣтскія училища для приготовленія себя къ войсковой службѣ, или обучаются токмо при отцахъ своихъ и 4., относительно же разстоянія городовъ Кизляра и Моздока отъ Новочеркасска и Астрахани — одинъ только г. Кизляръ съ уѣздомъ, гдѣ всего 10 церквей, ближе къ Астрахани довольно значительно, а Моздокъ ближе токмо на 90 верстъ уѣзда же сего церкви и еще менѣе; слѣдовательно, Моздокскаго уѣзда священно-церковнослужителямъ по столь незначительной близости гораздо удобнѣе имѣть дѣтей своихъ въ своей епархіальной семинаріи по многимъ причинамъ, да епархіальное начальство болѣе будетъ пешись о побужденіи родителей къ представленію дѣтей своихъ въ училища, а начальниковъ училищъ къ доставленію достойныхъ учениковъ въ семинарію. “

Спустя болѣе года, именно 31 янв. 1833 г. Комиссія духовныхъ училищъ, заслушавъ отзывъ архіеп. Аѳанасія и справку о томъ, что въ Кавказской области существуетъ одно училище—уѣздное и приходское въ Ставрополѣ, съ числомъ учениковъ въ первомъ 84, и второмъ 52, признала полезнымъ учредить въ г. Моздокѣ уѣздное и приходское училище. Но предварительно приведенія сего предложенія въ дѣйствіе почла нужнымъ истребовать отъ архіепископа Новочеркасскаго свѣдѣнія: 1., сколько учениковъ, по соображенію числа священно-церковнослужителей Моздокскаго и Кизлярскаго уѣздовъ, можетъ обучаться въ предполагаемыхъ къ открытію училищахъ? 2., Гдѣ предполагается помѣстить сіи училища. т. е., имѣется-ли въ виду готовый домъ, который можно бы приобрѣсть наймомъ, или покупкою, или же нужно выстроить новое соотвѣтственное настоящему назначенію зданіе? 3., Что же касается до поступленія учениковъ Моздокскихъ училищъ для дальнѣйшаго образованія въ Астраханскую семинарію, то Комиссія, соглашаясь съ мнѣніемъ преосв. Аѳанасія, полагаетъ, что они, какъ принадлежащіе къ Новочеркасской епархіи, должны поступать въ Новочеркасскую семинарію, когда воспослѣдуетъ открытіе оной. Но если бы учебный курсъ въ Моздокскомъ уѣздномъ училищѣ совершился прежде открытія сей семинаріи, то ученики, дабы не оставаться безъ продолженія наукъ, имѣютъ поступать въ Астраханскую семинарію, по окончаніи же въ оной курса обратятся въ природную имъ епархію. О сихъ положеніяхъ Комиссіи 23 февр. 1833 г. сообщено было отъ имени Предсѣдателя ея преосвященному архіепископу Новочеркасскому для зависающаго исполненія.

На новый запросъ архіепископъ Аѳанасій, по истребованіи нужныхъ свѣдѣній отъ Моздокскаго Дух. Правленія, 28 авг. 1833 г. сообщилъ Комиссіи духовно-училищной, что «въ уѣздахъ Моздокскомъ и Кизлярскомъ дѣтей священно-церковно-служителей мужскаго пола 80, изъ коихъ могутъ поступить въ предполагаемыя Моздокскія духовныя училища не менѣе 50 учениковъ. Что же касается дома для помѣщенія училища, то построить въ г. Моздокѣ новый деревянный на каменномъ фундаментѣ домъ о 6 комнатахъ, 5—7 саж., съ сосною дощатою кровлею, будетъ стоить не менѣе 15 тыс. руб., а если покрыть желѣзомъ, то до 20 тыс.» Впрочемъ купецъ Авдютинъ продавалъ для училища деревянный двухъэтажный домъ, въ коемъ до 18 комнатъ, считая съ сѣнями, за 10 тыс., а въ наемъ за 700 р. въ годъ. Также армянинъ Ст. Яраловъ продавалъ домъ о 6 комнатахъ съ пристройками и сараемъ за 7500 р., а въ наемъ за 400 р. Вообще цѣны на дома о 5—6 комнатахъ простирались отъ 500 до 600 руб., но прочнѣе и лучше домовъ Авдютина и Яралова не было въ Моздокѣ.

Только послѣ всего этого состоялось 23 дек. 1833 г. окончательное опредѣленіе объ открытіи духовныхъ училищъ въ Моздокѣ. „Комиссія духовныхъ училищъ,—читаемъ мы въ журналѣ ея—уваживъ причины, въ представленіи преосвященнаго архіепископа Новочеркаскаго изъясненныя, положила: 1), открыть Кавказской области въ г. Моздокѣ уѣздное и приходское училища, 2), Училища сіи помѣстить въ наемномъ домѣ, 3) На первоначальное обзаведеніе училищъ отпустить изъ капиталовъ Комиссіи не въ зачетъ слѣдующую по штату на содержаніе оныхъ сумму за одинъ мѣсяць, именно 231 р. 62½ к., каковыя деньги и препроводить нынѣ же чрезъ почту въ распоряженіе сего Преосвященнаго, употребивъ на пересылку оныхъ, сколько нужно будетъ изъ тѣхъ же капиталовъ съ запискою въ расходъ особою статью, что и предоставить члену Комиссіи С. Д. Нечаеву“.

Для надлежащаго по сему исполненія „опредѣлено затѣмъ сообщить установленнымъ порядкомъ преосвященному архіепископу Новочеркасскому съ тѣмъ, во-первыхъ, дабы благоволилъ распорядиться о пріисканіи для Моздокскихъ училищъ удобнаго и выгоднаго дома, и если на наемъ таковаго, за покрытіемъ прочихъ расходовъ, не достанетъ суммы, штатомъ опредѣленной, то представилъ бы о семъ Комиссіи; во-вторыхъ, чтобы о времени открытія училищъ донесено было оной для ассигнованія къ производству слѣдующей на содержаніе ихъ суммы. Вмѣстѣ съ симъ извѣстить Преосвященнаго, что Комиссія предоставляетъ себѣ впредь войти въ разсужденіе, касательно испрашиваемой имъ постройки особаго дома для означенныхъ училищъ, если число учащихся значительно умножится, дабы прежде-временно не дѣлать излишнихъ расходовъ.“ О такомъ постановленіи было дано увѣдомленіе 26 января 1834 года архіепископу Аванасію и въ Московское Академическое Правленіе, къ округу коего принадлежали—до открытія въ сент. 1842 г. Казанской Духовной Академіи—Моздокскія училища. Тогда-же отправлена были непосредственно въ распоряженіе архіепископа и отпущенная на первоначальное обзаведеніе училищъ сумма, въ количествѣ 231 руб. 66½ коп. (Продолженіе слѣдуетъ).

Н. М. Чернавскій.

По приходамъ епархіи.

— Сел. Кадгаронгъ. Народная мѣра съ магометанской пропагандой въ Кадгаронскомъ приходѣ. Послѣ Указа о вѣротерпимости, началась усиленная пропаганда магометанства по осетинскимъ Христіанскимъ селеніямъ. Фанатики магометане не стѣсняются теперь открыто дѣйствовать на своихъ родственниковъ Христіанъ, уговаривая ихъ перейти въ правовѣрный исламъ. Пропаганда эта прониклась и въ сел. Кадгаронгъ и одной изъ

жертвъ ея сдѣлались три брата: (мѣстные жители—одна семья изъ «10» душъ съ дѣтьми) Алексѣй (Асланбекъ) Александръ (Гадзакъ) и Михаилъ (Хабость) Тотиковичи Гутковы, которые не посовѣстились недавно возбудить ходатайство предъ вр. Генераль Губернаторомъ о позволеніи имъ перейти изъ православія въ магометанство. Находя это неблагопріятнымъ явленіемъ въ общественной жизни христіанъ, и желая удержать Гутковыхъ въ православіи, а равно и предостеречь, подобно имъ легко увлекающихся своихъ членовъ, отъ вѣяній и всевозможныхъ опасностей со стороны магометанъ, общество селенія Кадгаронъ, въ лицѣ своихъ присяжныхъ выборныхъ, пользуясь опросу по поводу сего Высшей администраціи области, постановило приговоръ 27 апрѣля 1908 года за № 51 слѣдующаго содержания: „сего числа... По прочтеніи намъ Копіи съ предписанія Терскаго областного Правленія отъ 22—24 марта 1908 г. за № 10506-мъ по поводу того, что жители сел. Кадгаронъ Асл. Гад. и Хаб. Гутковы просятъ разрѣшенія у Высшаго Начальства перейти изъ православія въ магометанство, для чего требуетъ указать къ какой религіи принадлежали ихъ предки;—выслушавъ это, мы выборные заявляемъ, что и предки ихъ—просителей и они сами были православные, да и теперь они также принадлежать къ православной религіи; принимая во вниманіе это съ одной стороны, а съ другой—это то, что подобнымъ безпричиннымъ переходомъ въ магометанство они даютъ дурной примѣръ совращенія и для другихъ, мы просимъ Высшее Начальство *удалить изъ изъ нашей среды буде они откажутся отъ своей прежней православной, своихъ отцовъ, религіи, чьмъ и пресечь дальнѣйшее развитіе* не желаемой въ нашемъ обществѣ секты, въ подрывъ исповѣдываемому нами и нашими предками—Православію.“ (дальше слѣдуютъ подписи). Общество сел. Кадгаронъ убѣждено въ томъ, что въ случаѣ сочувствія Высшей власти къ ихъ постановленію сему, оно разъ навсегда удержитъ своихъ членовъ отъ впаденія въ магометанство.

— *Борьба съ сектантствомъ въ 3 и 4 благочиніяхъ.*

Въ № 10-мъ „Епарх. Вѣд.“ одинъ изъ іереевъ предложилъ духовенству 3 и 4 благоч. нашей епархіи съѣхаться куда нибудь и выработать мѣры борьбы съ сектантствомъ, а предварительно откликнуться: благовременноли это? Но вотъ прошло уже два мѣсяца, а никто не откликнулся на это предложеніе. Видно сектанство еще не близкая нашему сердцу болячка, видно еще многіе іереи до сихъ поръ не пришли къ заключенію, что съ сектантствомъ бороться необходимо. Оно вѣдь не ждетъ, но все болѣе и болѣе заражаетъ православный народъ, все болѣе и болѣе отнимаетъ у Церкви членовъ ея. Неужели-же и дальше такъ будетъ продолжаться? Неужели наше духовенство, за немногими исключениями, будетъ и дальше продолжать быть *не служильнымъ, а только параднымъ?* (Нов. Время). Вѣдь

если раньше и было хотя ничтожное оправданіе нашей лѣсности, это защита православія полиціей, то въ настоящее время нѣтъ его. Теперь полиція въ дѣла не вмѣшивается, а слѣдовательно надо намъ, отбросивъ лѣснь, начать дѣйствовать, *ибо ради насъ*, говоритъ св. Ап. Павелъ, *имя Божіе хулится у язычниковъ* (Рим, 2,24), слѣдуетъ добавить: и среди православныхъ, п. ч. сектанты только тѣмъ и занимаются, что хулятъ установленія и обряды и даже догматы правосл. церкви, стараются подорвать въ народѣ уваженіе къ пастырямъ церкви; противодѣйствія-же себѣ почти не встрѣчаютъ, и въ результатѣ—съ ужасающею быстротою развитіе сектъ. Вѣдь вотъ совѣмъ недавно появилась секта „Новый Израиль“, а какіе быстрые успѣхи сдѣлала! А почему? П. ч. въ народѣ многіе жаждутъ духовнаго просвѣщенія, читаютъ библію, а изъ прочитаннаго большей части не понимаютъ, духовенство же, думая, можетъ быть, что библія для всѣхъ понятна, или же не замѣчалъ стремленія народа къ духовному просвѣщенію и-врага, сѣющаго злое сѣмя, ограничивается отправленіемъ обычныхъ службъ и требъ, и не проповѣдуетъ. А сектантамъ это на руку. Они вращаются среди народа, проповѣдуютъ и толкуютъ свящ. писаніе по своему и, конечно, далеко не въ пользу ученія православ. Церкви и православ. духовенства. Между тѣмъ не только въ духовной печати, но и въ свѣтской, все настойчивѣе говорятъ, что необходимо принять самыя рѣшительныя мѣры къ борьбѣ съ сектанствомъ, да и само дѣло указываетъ это, п. ч. русскій народъ дѣйствительно стоитъ на распутьи. А потому теперь болѣе чѣмъ благовременно собраться духовенству тѣхъ ѣсть, гдѣ есть сектанты, да не однимъ священникамъ, но и низшимъ членамъ клира, чтобы и ихъ привлечь къ работѣ, и обсудить, подъ руководствомъ епарх. миссіонера, способы борьбы съ сектанствомъ, ибо жатвы много, а дѣлателей мало. (Мѣ 9, 37).

Д. П.

Редакторъ неофициальной части **І. ПОПОВЪ**.

Печат. разрѣш. 24 мая 1908 г. Владикавказъ, цензоръ протоіерей **К. Александровъ**.

Владикавказъ, Электропечатня П. К. Григорьева.